



蒸汽比77层大厦还高

# 纽约蒸汽管道大爆炸 市民恍若回到“9·11”

■白色蒸汽携黑泥喷发 高度超77层克莱斯勒大厦  
■居民惊恐万分四散逃离 30多人受伤至少1人死亡  
■政府马上澄清非恐怖袭击 专家称美国人难摆脱恐怖阴影

当地时间7月18日傍晚，纽约曼哈顿中城一处地下蒸汽管道突然发生爆炸，迄今已造成1人死亡，30多人受伤。爆炸发出的巨大威力使附近高楼受到强烈震动，高楼内的所有人员被紧急撤离。

据《纽约时报》报道，尽管纽约市政府已经确认这不是一起恐怖袭击，但爆炸仍然造成很大恐慌，市民更是担心爆炸产生的石棉颗粒会影响健康，而纽约市日渐老化的地下管线依然存在危险。

## 就像火山喷发一样 蒸汽比77层楼还高

爆炸地点位于列克星敦大道和第41街交汇处附近，不远处就是纽约最大的交通枢纽中央车站。经纽约市地下管线运营商爱迪生联合公司确认，爆炸发生的具体时间为下午5时57分（北京时间19日5时57分），正是下班高峰期。

据目击者描述，整个场面就像火山喷发一样。爆炸后最初冲出地面的蒸汽甚至比附近77层的克莱斯勒大厦还高。伴着橘黄色火焰，蒸汽发出尼亚加拉瀑布般的巨响，咆哮着撕破地面，周边泥块像泡沫一般涌出。一辆红色拖车当即被气浪掀起，落在爆炸造成的约

7.5米的大坑中。

雷鸣般的爆炸声震撼了附近高楼。紧挨中央车站的君悦酒店高处一个健身房内，正在跑步机上锻炼的客人急忙离开，他们害怕整幢大楼都会塌下来。

高达数十层楼的蒸汽使无数碎片溅落到附近高楼外墙。路面和管道的碎块像一场突如其来的冰雹，砸在附近街面和楼上。

爆炸现场散落着人们在逃跑时遗弃的鞋子、公文包还有手提包。“显然所有的人都想起了‘9·11’。”投资银行员工海科·H·蒂姆说。他的脸上、衣服上和鞋上全是泥点。

## 地铁立即停运疏散 市长宣布不是恐袭

爆炸发生后，中央车站的地铁和列车立即停运，数千名乘客在工作人员指挥下撤离车站。警方迅速封闭了周边几个街区的交通。蒸汽足足喷了两个多小时。

一名在美国电话电报公司工作的职员则说，一听见爆炸声响，他们感到大楼在摇晃，所有人的神经都紧张起来，立即撤离了办公楼。由于不能乘坐电梯，他们一路狂奔，从30层走楼梯到达底层。而一到外面，发现街道上充斥着黑烟，甚至连天色都因此变暗了，每个人心中都惊恐不安。

根据纽约市政府公布的伤亡情况，爆炸共造成1人死亡、30多人受伤，其中至少4人伤势严重。另据《纽

约时报》报道，死者是一名靠近爆炸地点的妇女，死因是心脏病。

为了平息人们的恐慌，纽约市长迈克尔·布隆伯格在爆炸地点附近街道举行新闻发布会，宣布这不是恐怖袭击。

“除了我们的基础设施出现故障，没有理由相信还会有其他原因，”他说。

发生爆炸的蒸汽管道直径约61公分，已有83年历史。布隆伯格说，爆炸原因是冷水流入了蒸汽管道。

布隆伯格还说，爆炸还破坏了一些电话线路，但供电管道未受影响。爱迪生联合公司也宣布，爆炸使这条管道所连接的15至20家大楼冷暖气供应暂时停止。

## 空气可能受到污染 事故威胁依然存在

《纽约时报》认为，人们恐慌的不仅是爆炸威力巨大，还有覆盖在一些最老地下管道上、用于隔热绝缘的石棉，这是已知的致癌物质之一。人们担心，爆炸迸出的蒸汽和气流已将无数石棉碎片及颗粒散播到空中，而吸入一定量被石棉污染的空气可能会有危险。

有关部门正在测定空气和地面的石棉含量。布隆伯格提醒市民，如果接触到爆炸产生的泥土或烟尘，应立即仔细清洗，被污染的衣服也要尽可能分开清洗。

《纽约时报》指出，尽管过去数十年间类似事故不算多，但是威胁依然存在。

这是因为曼哈顿地下总长169公里的蒸汽管道网络和煤气、电力等管线之间距离很近。一个系统发生问题，常常会影响到其他管线。

尽管目前还不清楚引发蒸汽爆炸的冷水来自何处，但可以肯定，蒸汽对其周围环境非常敏感。如果蒸汽管道旁有变压器着火，或者雨水在管道旁积聚，可能都是影响管道内的气压，甚至引起爆炸。

纽约大学瓦格纳公共服务研究生院教授拉埃·齐默尔曼说：“这些管道已经很久了，因此任何干扰都可能造成管道爆裂。”

新华社 中国日报 综合

## 目前没有中国公民伤亡

事故发生后，记者拨通我驻美国大使馆和驻纽约总领馆的值班电话，值班工作人员称，目前还没有中国公民在此次事件中伤亡的消息，领馆方面也没有接到中国公民打来的咨询和求助电话。据《法制晚报》



蒸汽混合着污泥喷洒四周，就像火山喷发



现场一片狼藉，一辆汽车嵌进了塌陷的坑里

## 原因

### 纽约基础设施太老 蒸汽管道多次破裂

纽约市的地下有一个庞大的管道网络，有世界上最长、最复杂的管道供电、供热、供气等系统。其中的蒸汽管道曾不止一次发生破裂。

曼哈顿地下藏有一张复杂的热力管线网，每小时都有上百万磅的水蒸气在地底传输，向各个地方供冷供热。如果热力管线发生破损，巨大的压力可能导致水蒸气从小小的缺口一喷而出造成爆炸。在1989年就曾经发生过一次热力管线爆炸事件，当时有3人在爆炸中丧生，被冲开的路面足足喷到几层楼那么高。

据刚公布的一份报告估计，美国很多基础设施因年久失修，目前仍在带病运行，已构成了巨大隐患。美国未来5年将需投入1.6万亿美元，以维修各种老旧的基础设施，还不包括“9·11”事件后改进安全设施的费用。据美国土木工程师协会称，美国很多老旧工厂只能勉强评为D级。虽然自2001年该协会的一份报告发表后，美国机场和学校等建筑物有所改进，但最新报告认为，各种老旧基础设施依然如故或仍在走下坡路：道路状况正迅速恶化，交通流量日增而无钱维修设备；电力网老旧且易遭毁坏，不仅一场局部暴风雨会导致停电，日常停电事故也日益增多；城市内的桥梁则有1/3属结构性缺陷或功能过时。

纽约的电力供应也是一个老大难问题。在2003年8月14日的美加大停电中，由于大面积停电时间在美东地区短则七八个小时长则一两天甚至更久，它一度打乱了美国东北部和加拿大南部地区5000万左右人口的正常工作和生活，也对美国的国土安全造成严重的潜在威胁。

而地铁是大多数美国人的唯一交通工具，此次停电就造成了诸多依靠地铁上下班的纽约人有家不能回的尴尬。

基础设施老化问题不仅造成了成千上万美国人的生活不便，更是一个严重的安全隐患，纽约各个公共场所都成了一个事故频发的地点。综合

## 点评

### 美国现在草木皆兵

尽管警方排除了此次爆炸事件中的恐怖因素，但爆炸事件发生还是让纽约人心里都是一紧。

此前，美国政府透露，他们已经收到消息，称“基地”正在谋划对美国发动新一轮的袭击，时间正是定在今年夏天。前不久，布什政府又声称，现在“基地”的行动能力已经大大加强，几乎达到“9·11”恐怖袭击以来的最高水平，这都是让美国人草木皆兵。任何风吹草动，都让他们的反恐神经一再拉紧。

就像在此次爆炸中，一名目击者说：“发生爆炸后，每个人看上去都感到有点困惑，在那一刹那，每个人显然都感到‘9·11’。”快宗

## 豪雨“泡垮” 孟买7层大楼

至少26人死亡，40人被埋

当地时间7月18日傍晚6时20分（北京时间晚9时20分）左右，孟买市郊一座7层高的商住两用建筑突然坍塌，迄今已造成至少26人死亡，15人受伤，当局还担心至少40人被埋在废墟中。

据警方初步分析，倒塌原因可能有二：整修工程不当造成结构受损，或者雨水浸透房屋基部所致。

## 7层大楼倒塌一半

据报道，事故发生在印度孟买市北部的包里瓦利郊区，发生坍塌的是一栋7层的商住两用建筑，其中1楼为商铺，2至7楼皆为居民楼。当地时间7月18日傍晚6时20分左右，该公寓大楼突然倒塌，位于左半部的12套公寓眨眼间化为碎石瓦砾，幸运的是，其余12套则安然无恙。由于逃避不及，大楼内许多人还没反应过来，便被埋在了废墟底下。

一位目击者称：“房子突然就倒塌了，什么都不见了，只剩下屋顶，其他（部分）都埋进了地底下。”坍塌事故发生之后，幸存的居民开始徒手挖掘抢救受困者。而当地警方和消防部门也于随后闻讯赶到。

## 约40人遭遇“活埋”

一名8个月大的女婴率先被从废墟中挖了出来，可是却在被送入医院后不治身亡。救援部门19日清晨调来起重机械清理现场的大块混凝土板。营救人员从废墟中救出7名幸存者，其中包括4名妇女。

现场不断有人被扛到救护车上，家属们个个心急如焚，每当有救护车经过时，便会有人跳起来往内察看，以确认车上的伤员是不是自己的亲人。

现场一名警员称：“我们甚至接到被埋在瓦砾堆下的伤者打电话求救。”在医院门外也有大批家属守候，医护人员忙着抢救伤员，同时比对受伤者名单。

截至发稿时，已有至少26人死亡，另外可能有40人被埋在废墟中。据目击者估计，大部分店主、购物者以及一部分居民仍被埋在废墟之中。政府当局表示，死伤人数恐怕还会攀升。

## 大楼整修不当惹祸？

关于8日的坍塌事故原因，警方初步分析认为原因可能有二：一是由于公寓整修工程不当造成结构受损。据悉，这座商住两用的建筑已有30年历史，5年前曾经进行过一次大修。然而，在当地的房屋管理委员会登记簿上，该大楼并不属于危房之列。二是大楼建筑设计结构原本不佳，加上部分地基和梁柱又经大雨浸透，导致支撑力脆弱而倒塌。

据警方表示，倒塌原因也可能是因雨水浸透房屋基部所致。据悉，由于官员玩忽职守和建筑商的偷工减料，印度近年来的“豆腐渣工程”层出不穷。即使未逢雨季，住宅和写字楼的顶楼水管或墙壁间的水管也经常由于破裂或接缝不佳，长年渗水不停。天明



救援人员在寻找生还者